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0 TNEL®IC) DFIIC — Euler EIXEHHEWVWT

WM HTEROYIAEREDR%E Euler IKTHE T 2 A\ EMIZZ2WV (Db s). £I7%-
TWADE. SHOEEDRETVDE S, ol FEVWINY., RIICEELTEBLZE
WLE L7,

ZONEFER, EMOTEXOIMEMEOBES S 2 v —> a V2 KR T 270 0RNE T
5. WO HNTHELE U, BEFHEEE LTE, TEF) O (HIHY, 4°XD) Runge-Kutta
EeBERLE LTz, BREZNDEEB T, ZID00HBOI2DOBEVL, VI DIFRIALET
(%i)o

Runge-Kutta {EORHZED 5 DI, 54 Euler IED#AZ T 20805 &, Ziud (BEEL
ZRGED) FHEZ BfRS 51213000725 5, WA AERDY 2 21— 3 YR ETld Euler
% (W3R Euler B2 ) 3B EICERAIA TV S 256, HOFBICANLTBWTS S
HIERWVWIEAD, EERLNLTT, FAILEIIREBZTVA0ESI0IE0THD FHAD, EE
(2 Euler 7% & Runge-Kutta {IKOfERIZ L THK WD, LWVWI TF X MILTHEZW, (Euler ik
¢ Runge-Kutta 5D THf] @ Heun EOERHZ L THET XA Mo Do D LEITH, £
7 THREZHEELTCHSS ) cWwWS HRZREEWE T, )

—J T B HEERERTTEEBA L TEID 2, 2WVIARS R IFHRVWTT (FbEFICH-
T2 - B 1 EZ 50D 2 VT LK), FEFEIZ Mathematica ° MATLAB 12 “BfE€” L
TW3 e, (FIHEARADPHISZRWI BIZ) 25V HEERMS Z itk 30T, HaHE]
BRI 2RETLEZIRTVIDO0R, LHEZTVET, G HIZZOEZICEOWTHE
RO E L7z,

1 FC®HIC

1.1 COXEDHH

3o L LAET (20 fid — R). BHOTEROEEY I 2L -y a YO EIZOWT, HH
2] WO ERHEFE VT, HEDI V2K — VI MYz T7BRHTRKELIDT, G%oT
Z. TINBICEHL R-oTLE->T WS,

CONHFIZIZED) =2 —TNTH5, LWVWHHDD D, ([2] FREERDTTITR > TVT,
CONEZFVITHATZ Z L 2THIELNATVEDT, BENE-STWVS, EWVH XX
Hb )

2] Tl CEESUZ I LD LD, RERHL 72HICGLSC ¥ WS 54751 4
EFHOTWT, S 2o TEZHEBRTWARVWADZ W (2 ZH 2021 FEED 3HEED Mac
1IZ1E, GLSC 754 Y A b— L EHTWhED»o7),

BHEORIX, CEETIRIZ 7 2FEL 2RI IRUIZEAE R, ZOXETDH,
C++ *® Julia DFIZ#EETH S, L L. FEIFCEHBEALTHWIAD () ZVDT, C
Fan CRYEFT R L Trl#LIZiX gnuplot Z WA 6%, 2R ZBLEHESL Z I,

(2021/9/11385) BAEHEHDRVKD T 5N L. Python DZ e bFWNTBLIRNEND,
ML TAZZDXE%R [Python Tode)! IZE Wz,

http://nalab.mind.meiji.ac.jp/ mk/knowhow-2021/node26.html
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1.2 BHAFEAOREHEICHLDS

EFVII. TFIVTR, PIal—Ya v =AM T2HREEEY LAY - KT 545
12 5T, WOHBERDY I 21— 3 V2T 5HEMZEARANTDH 3,

FVEM AR OWIHEREICRINE, B E A AE T, IFFICRWELFE o RIS
HTZ 2%, T — <2 BIBICH BRI Z LR 0S8 TH 5B,

CITRBEAREMOGERNEZ N O0ED THEL., flEEEATZERINT 29T
e T LBRTIICEoT, FEOLSZHAT 3,

HTRZMAHFERZDOHDIZONTIE, IZLALHHLZWL, BHRDDNBEL, &N
BRCHI o TOWBREESE D BV L, DO 2B HAHAEZEL LD S, DL o2 D
L72BRE Y720 THHIDDNRN, EEZI2NHTHS, AoV AEZ. BWEEZE2»26H
DTHNRNTAZ I E2BEHDT L, HLTARIIRY, HBYRERNPEONLR N, 2oL
=ik, BREILTRXW,

1.3 BEFR
BAEFTE D D 12OV T, BRCIBART X 512 (X F2MCEHIHRYIND X 5 &0 LTk
Uy, EHMNCEZET ETIX). HEH 2] Z2HIFTEL,

COXEZ., LI BUEFTETE 2 X512 2 ZHEIZLTWAH, o T\ A EMHE
fRif O BEGRIRIE OFIIXEIR L TV b, ZRZ2FU0WEE. AMIERIEEERE (3] THid
3 (25X, B THNALTHL2HEMELZRTRIW),

WM TRERO AP SE, RETEH > TWR T2, B [4], [5] Tt b (rEX
WG TRRAY — RS &ETT),

SHBICOVTEREELDVEVL, EEIADPBLLZVINRE, 5 222 RVD
T, BER I 22 OHEEE TUIRLR, H#HH (6] D3H (KA X —D& ZAEFRIIL
THEDRWV) THATH 5,

2 Eulerii. Runge-Kutta;ZAF — 1XRTOMRE

2.1 EHEHAORRE I XDEE
kceR &35, BT HER

dz
(ZRTHASRTF
(2) z(0) =c¢
Z Rk U7 0 HE R oo R
x(t) = ceM.

oW AR AOmO~ LY ZOER] (205E k> 0)? B MHITROE (205
Bk<0), BAREBEDHROET LE LTHEYT 2,

2T. R. Malthus (1766—1834) X HEE DOREFFE T, 1798 FIC TALDJHEM) ZF b L. AT
(=F B =F 2B ) 1T L 5 225, EFFEIIEMEN (=FZ8F11= 1 XEIEW) & Lr8Em
LEWEGR Uz, TAZENTWS 2021 £13 COVID19 AT L TW 53, BB RS 2 23,
SIRIE . PO BRRERIZ A Z e PNEETH L, LW IR TEXRVARDZLLR N, FH50VRIEY 4
FRTF4TOCAYZAOEHERTH, AP RAPAEDBEVTEAL TWDE I EDEH - TR,
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2.2 BERREBUAICK B IR
WMo RO VIR E OREREIC 3L B 5D, T 2 TIRMEZERUE (the discrete

variablemethod) EFMEN D X T ¥ —72) FHEEMENT %, BEEBIETIE [0,b] 1ITBT
Bz RDI Ve =, X [a,b] &

(3) a=th<t; <ta<---tny_1<tn=0b

EREIL, Bt KB AR O x(t;) OEME (LITTENE o; b EL) 2Rkdd L
P EREY 323, Sd, BRCEmARIIUE NESSIcE 3, bbb h=(b—a)/N £ L
Tti=a+jh(j=0,1,2,--- ,N) £ 5%, (BEICKL>TIE ZAEZHFELHT2D0EE LW
LBEDZV, ZTHUTOWTIEZ Y S L& Ik, )

2.2.1 & Euler i&
WA OER LD, b BT/ XTI

dx . x(tj+e) —x(ty)
= (t;) = lim .
. x(t; + h) —x(ty)
B h
EEZBZEHHKRB,
ZZT
dx

B 5 {2;} (BT B R

Tiv1 —T; o
(4) % = f(t;,z;)

185 (EHEICIE. ZOHBRROME LT {1} 2EHTHDITH2),
(4) BEFLT,

(5) Tj+1 = Tj + hf(tj,xj)

73 B —IE) O ER S, 20 3o TWEDITENLL, TADD 21, 29, -+, TN
ZNEFICFTATE 5,
M B2 Euler 3£ TH %%, Euler {BIZFBNTH 20, ROEHKT 5 F @<,

f 1 Lipschitz HfitEE D &2 X H3H IR,
(t;,2;) ZRGATHR DTN E 7 F 7 L5 2B,
N —ooo 35L&, HOMITIURT %,
L2 L. FEiX Euler IBIZH E DFRETIEIRWD (BEEZDH T LS 35 LitBENIERE
WRELRD), FRELNSLZ L IZENTDH 5,

2.2.2 %R Euler &
(UE )
3o% b, Bt OBERMEICN T A ROEDAERD S, LW EIKRT TEEERE] b3 Th3, &

DEIICHEZELRETZ I K> T, EBEIOGCOMENIERIOTORBEICHEB LN TWE 2 E X %,
4B Euler Z2 W5 300 H 3D T, 2 XBIT 3 7-DICHIE Euler £ IR 5,

bt



2.2.3 Runge-Kutta &

=N
(6) Tjiy =T;+ é (k1 + 2kg + 2k3 + kq) ,
7272 L.
ki = h f(t;, z;)
ky=hf(t;+h/2,z; + k1 /2)

ki=nhf

t]’ +h/2,x] +k2/2)
tj +h,Ij +l{73)

e e e R

T {z;}}L, ZF5H$ %77%% Runge-Kutta ;A2\ 57,

(K1, ko, k3, ka 1& j WCHKEFT 2 DT ARIBOIZE ki j, ko, ks j, kay DX DT, j ZIRAT
FARETH DD, jRRAPDIFEKINDE Z 2V, Z0HETars I 7D )/ )k
b LR, )

Runge-Kutta %, HEICHE T, 222 ZOREFFOTIETDH 5720, WO TIER
DOYFAMERHED TEROBMEREE] & L TOHNZR[/ TV,
Fu TRV —F—r LTI,

F9l3 Runge-Kutta IETYP > TAHT. TNTHEXALBESEZXS

=

EWVWHRBETHED MDD, EE S, 505 RED Runge-Kutta AT DIZSAI DL
BOVPIFRAT 2 (0d D FIRIZ LRV,

SRunge-Kutta j£121372  TADHMDIWE DT, ZZTHNA LD D%, [HELH Runge-Kutta 3% 1. 4 X
@ Runge-Kutta £ EMERZ & D 5,



2.3 CEZBOIOTSLA
2.3.1 Euler;EZ® C 7O45 5 Lfl

e eulerlexl.c
/*

* eulerlexl.c (Euler method for Malthusian model)

*/
#include <stdio.h>
double k = 1.0;

int main(void)
{
int i, N;
double t, x, dt;
double f(double, double), x0;
double Tmax;
// WIEAE
x0 = 1.0;
/! B
Tmax = 1.0;
// %I A
printf ("# N: "); scanf("%d", &N);
dt = Tmax / N;
// WIEE
t = 0.0;
x = x0;
printf ("# t x\n");
printf ("%f %f\n", t, x);
// Euler %
for (i = 0; i < N; i++) {
x +=dt * f(x, t);
t = (i + 1) % dt;
printf ("%f %f\n", t, x);
}
return O;

3

double f(double x, double t)
{

return k * x;

3

N\

- cc TA V8L IV&FELT
% cc eulerlexl.c

% ./a.out

N: 100

t x

.000000 1.000000

el

1.000000 2.704814

yA

O H #=#

N




~ cglsc Ta ¥ %4 )V &FEAT ~

% cglsc eulerlexl.c

% ./eulerlexl

# N: 100
(LUR )
b
- ),
FREFRZ I NTA L S5, ZOHEIX gnuplot DMfHHTDH 5,
- R AR 2 4 < ~

% cc eulerlexl.c

% ./a.out > eulerlexl.data

100

% gnuplot

(Z ZC gnuplot DEENR v £ —IDBRREI N2 0EM)
gnuplot> plot "eulerlexl.data" with 1p
(INTT 7 7hRFREND, UNIEBORE, )
gnuplot> set term png

gnuplot> set output "eulerlexl.png"

gnuplot> replot
gnuplot> quit
T

28

"euleriex{ data” ——

1: dz/dt = z, £(0) = 1 1203 % Euler {ED f# R

gnuplot IZDWTIX, v MIEHRLDHIZNTWD (FIZIXHEEH [7). Z DRI DOWTHR
WALHZI BRI Z WL O2FHL TEB L,
gnuplot DM GTITXRICEET ER

e gnuplot DI¥RE (BUET — X% 7 7 A WD HHATT Y T 5) ZHWTWS, eulerlexl.data
Wik # N 2 #t x 20, BIET— X TRWVIAEENTWS, ZhoDITOIETHE
W # ZANTEBL Z2I2E D, gnuplot IZ¥ o TEHFRITIZR TV 5,



e gnuplot THEHDHEIFHZ 0 < x < 3IZFEE LT HUX, plot [ [0:3] "eulerlexl.data"
with 1p & 34UT KW,

e with 1p |¥ with linespoints DME T, BT TORE, I— A —Z2Hi{ Z L DIEETH
%, fRIITORLEIITRS with 1 (with lines DOME) TR,

e gnuplot ND AV Y ROANHPHEILSIX, 707 7L ICLTLED EWVWOFEDRDH 5,

testl.gp ~
plot "eulerlexl.data" with 1p
set term png
set output "eulerlexl.png"
replot
_/

Y\WS 7 7 A NNEEoTEITIR

[% gnuplot testl.gp j

THEITTE S, £I9%oTC(EDT—XZHVWT)BHRT 7 A V2 AEo 72D DELFRITIZ S
L. BHHILRLTVDT, LR FIRHXDE=DDT —REEZGEZIIST 2008
BHTH 3,

1 FOEFHICTHREBICH LEME 2.704814 OFEEIZWL 60, N 2252 2 Tl
ZEMED XS IEDLZ2#RE (FAREE T ey b T2 228D 5%),

B2 EOFETHITE HOEVEA LI T2 TT—R 774 NVEESTWVDEH, fopen(),
fclose(), fprintf () 2> TTF—X 7 7 A VEEN (BF THiHL T 7 A VAHNIS, %
FAHR FL1 2R K,

M3 CoO7uar7LDHT popen() EWHBEEEMS . AT v 75 428 L CEF
MTZ 5, gnuplot ZHEEH] L THHRZH C v J az2Eh, (BEENER F.2 27 X),
4 BRREFEZER Mac TlE. cglsc A<v Y RTary AL 332 2ik->T, GLSC ¥\
ITT T4 IR FAT 7V 4 DBHAHATE S, ZNEHOTHRIREZH C Tuer70%
T,

BROUIRAEICOWT O ERRL TA L S, gnuplot ICHIET — X EFHEE TS & X,
e | XFDBHRZITEZET 1TORVITEUTS %) Bdbdr. 7—XORXYIDIZkD, 2Dk
Bhlo7ay h 2352 ikb,

Shttp://nalab.mind.meiji.ac.jp/ mk/labo/text/nantoka-c++/nodel0.html
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" "euleriex1mulfi.data”

0 0.2 0.4 0.6 0.8 1

2: da/dt = z, £(0) = 1 IZHF % Buler IEDMRHIER (2(0) % 0.2 %A TZAL)

s eulerleximulti.c
/%

* eulerleximulti.c (Euler method for Malthusian model)
*  EBOPIHISFICHIG T A REHET S
x/

#include <stdio.h>
double k = 1.0;

int main(void)
{
int i, N;
double t, x, dt;
double f(double, double), x0;
double Tmax;
/] BRI
Tmax = 1.0;
// WEEZI A
printf("# N: "); scanf("%d", &N);
dt = Tmax / N;
// FIHHE x(0)=x0 % 0.2 25 2.0 ¥T 0.2 XATEET S
for (x0 = 0.2; x0 <= 2.0; x0 += 0.2) {
// x(0)=x0 AL T 5,
t = 0.0;
x = x0;
printf ("# t x\n");
printf ("%f %f\n", t, x);
// Euler £
for (i = 0; i < N; i++) {
x +=dt x £(x, t);
t = (1 + 1) % dt;
printf ("%f %f\n", t, x);

}
printf("e\n\n"); // e 1 XFDIT¥ 2T
}
return O;
}
double f(double x, double t)
{
return k * x;
}
-

10



2.3.2 Runge-KuttaE®D 705 S5 L
Euler {50 701 77 1 % Runge-Kutta JEZH WS X5 ICEHFZHZ 2 DI TDH 5,

- rklexl.c ~N
/*
* rklexl.c (Runge-Kutta method for Malthusian model)
*/

#include <stdio.h>
double k = 1.0;

int main(void)
{
int i, N;
double t, x, dt, k1, k2, k3, k4;
double f(double, double), x0;
double Tmax;
// WIEE
x0 = 1.0;
// BN
Tmax = 1.0;
// %I A
printf("# N: "); scanf("%d", &N);
dt = Tmax / N;

// PIHHE
t = 0.0;
x = x0;

printf("# t x\n");

printf ("%f %f\n", t, x);

// Runge-Kutta ik

for (i = 0; i < N; i++) {
k1l = dt * £f(x, t);

k2 =dt *x f(x + k1/2, t + dt / 2);
k3 =dt *x f(x + k2/2, t + dt / 2);
k4 = dt * f(x + k3, t + dt);

x += (k1 + 2 * k2 + 2 * k3 + k4) / 6;
t = (i + 1) % dt;
printf ("%f %20.14f\n", t, x);

}

return O;

3

double f(double x, double t)
{

return k * x;

}
- J

- cc T VA NV&EFELT ~

% cc rklexl.c

% ./a.out

# N: 100

#t x

0.000000 1.000000
Al

1.000000 2.718282
yA

11



FREFROKZ i 72D DFNEIE Euler ED L E L[ (T —X 7 7 A VOAFTEEZ 5L 5
W) RO THEIES %,

5 2.718282 IZ/ NI R 6 L ETLOARRL TRV, MR 15 ETRRT S
£212C7ur 7 a1 eEZELTETE X (printf O OFNXDENTOME, TFHIINIGEL
DA PUREE ), 29535 & 2.718281828234403 ¥ 25, I D 2.718281828234403
DIEEIFZNVL B2 N ZEZ DI THEENED XS ICED 2 0#N & (MENEEETY
Oy NFRZeEEDL, KT T 72/ %),

2.4 H&E
241 OYXT1v U7 (logistic equation)

0y R7 4y 7 FERO YA E -
dx
) i (k — A\x)x
) z(0) =c
ZIZT kN cXIEDER) 2R v 7 2B L. BHERZ#T, @R OMKR (91
EZ2ZEZ %) 2RI TAL, BIRT 4y ZHBERICOVTERZHEL THXTA X,
c# LD E, REAXATEZ LN,
ke
w(t) = Ac+ (k — Ae)e Rt
(c=torxF 200)=LtTH3,)
DI, BRFARZ L 223D -7 (FIAPOZROT, BURINRESTIIMY RO ZE=E
7 ARKE Y22 L RWiEA9),
(VY ZDER], 72V 7NV RA ORI AT 4w 7B, s bh - T 175
DFER?
PR Z DRENZHANS L 2D 5, (HeEDERIZ. 13 D, D2, D3 2R K, £
ZICE > TV B EMTEEEDHENRRETH 200, ZOHEEIMNELNTVWEDT, £h
POLEMETHETHZLDTES, )

(10)

3 2XRTDORE
3.1 2—4%vw & van der Pol D 5TET

(11) le—f =y,
(12) % = —x+p(l — 2y
(13) z(0) = zo, y(0) =wo

12 ((iIEiE;QO

"http://nalab.mind.meiji.ac.jp/ mk/labo/text/cminimum/node10.html
8http://nalab.mind.meiji.ac.jp/ mk/labo/howto/intro-gnuplot/node8.html
“http://nalab.mind.meiji.ac.jp/ mk/labo/library/lotka-volterra/malthus-verhulst-lotka-volterra/
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3.2 Euler &, Runge-Kutta EIZANT FILEREHTH OK

Euler D5 E 1

(14) Tivr = T; + ALf(T5, 7).

H LR MNEWZZTOTT IV TEELROIE. COEDODEETTa s 7 A0nEIT 5,
FOTHRVWEED ZOREZRIFRLT

(15a) Tiv1 = x5 + At fo(xi, 95, 1)
(15b) Yiy1 = Yj + At fy (@i, v, ;)

BEZIZR VG (2T fo, f, W& f OFE VKD (2 B 820850 (y 1)) 2 &, WHDT
FR0, )

EERIZE, 2, v 3B x [0, y[1 TR, AAT7—EE x, y KRR T A 2B Z20VTHAH
IMB, RDEL MR BIEAH D 9?10

a N
dx = dt * fx(x,y,t);

dy = dt * fy(x,y,t);

x += dx;
y += dy;
L J
- N
newx = x + dt * fx(x,y,t);

newy = y + dt * fy(x,y,t);

X = newx,

y = newy;

NS J
(BRI x, y DEFNE. [ DEDEHEDI Do THhrEH, EWVWH I TH S, )

Runge-Kutta IED%E1X

(16a) k= Af(F, 1),

(16D) ks = ALF(T; 4 k1 /2,6 + At/2),
(16¢) ks = ALF(T; 4 ko /2, t; + At/2)
(16d) ky = Atf(T; + ks, t; + At)

T ky, ko, ks, ky ZEFELTY

1/ - - .
(17) @+1zua%—6<k1+2k2+2k3+k4>

TRV, REORT ML ERZ TR TT IV EERLIR. ZoFEoFE eSS
LBET B,

103 5 2RI HRZ L IFRVIIRY, 22 TEA» DR TIEEDa— Rzl
YWk, ko, ks, ka 130 ICHRIET 2D T, ARIT k1 DEIWC i 2EDZHABEHVINELEDYRo T3,

13



N7 MADBRR BT 75 I EiEZ IR, (16a)-(16d) ZaRR L2

(18a) Lo = Atfa(wi,yinti),

(18b) Ly = Atfy (i, yir ),

(18c) :Af%v+hd2m+my2t+AU%
(18d) = Atfo (x4 k1y/2,yi + k1 /2.t + At/2),
(18¢) :A Fo(@i + kw2, yi + Koy /2, 1 + AL/2),
(18f) g = A5 4 oy )2, yi + oy /2, + A/2),
(18g) o= AEfo (i 4 ko /2, ys + ks /2.t + AL/2),
(18h) g = AL (@i 4 sy /2, yi 4 sy /2.t + At/2),

T i, ks Raas Koy, Ko, Ko ko, by ZRIELT

1
+ — (k1o +2koy + 2k3, + kay),

(19a) Tit1 = 6
1
(19b) Yi+r1 = Yi + 6 (kl,y + 2]{32731 + 2]{337:[/ + k4’y>

rFIUEEV, — ZHERo TV I EIENY MARKSRRLEZ T RO, FAORER
WEBERBEZDADRETHZ N, MiEZ S Z2RIAAT, NIET 270K ERETH
BLEZEdD2, S 125057005 IV 5@ e@E50 3w, Turs3 073
FEEMIZANRNE ) EEZTVWS

ZOBITIE f 2 KITTHEH 5, (18a)—(18h) L W15 8 DDRTHFATVED, N7 ML
T ORITEn BEL 125 L BN 2, ZDBEE. T, ky, ko, ks, ky 72 ZEFITIRO S 7
0277 LZWN (ZOXEFTIEZAUIEHA L W),
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3.3 CEiEBIcLD 7O 5L
3.3.1 Euler;&Z®D C 7045 5 L

s euler2exl.c
/*
* euler2exl.c (Euler method for van der Pol equation)
*/

#include <stdio.h>
double mu = 1.0;

int main(void)
{
int i, N;
double t, x, y, dt, dx, dy;
double fx(double, double, double), fy(double, double, double), x0, yO;
double Tmax;
// PIHE
x0 = 0.1; yO = 0.1;
/] BRERA
Tmax = 50.0;
// %I A
printf("# N: "); scanf("%d", &N);
dt = Tmax / N;
// WIEE
t = 0.0;
x = x0;
y = y0;
printf("# t x y\n");
printf ("%f %f %f\n", t, x, y);
// Euler i£
for (i = 0; i < N; i++) {
dx = dt * fx(x, y, t);
dy = dt * fy(x, y, t);
x += dx;
y += dy;
t=(>{+ 1) *dt;
printf ("%f %f %f\n", t, x, y);
}

return O;

}

double fx(double x, double y, double t)
{

return y;

}

double fy(double x, double y, double t)
{

return - x + mu * (1.0- x * x) * y;

}

N

15



~ e R 2 i < ™

% cglsc euler2exl.c

% ./euler2exl > euler2exl.data

1000

% gnuplot

(Z 2T gnuplot DEEIX v £ — I DBRRI N2 0EME)
gnuplot> splot "euler2exl.data" with 1
(UFEY 5 7 DRfF)

gnuplot> set term png

gnuplot> set output "euler2exl_ txy.png"

gnuplot> replot
gnuplot> quit
T

"eulerZex1.data”

| | |
WK =0 =N W
T T T T T 1

3: van der Pol /FTER D EHHHR

(L7 —&77 A euler2exl.data 2o T, 14777 703} %, gnuplot D using
a:b (aFIHE bHHDO T =& %2MH5) b WO iERz2HMHT %,
- z, y DIRFHEIZ(LZH#i < ~

% gnuplot

(Z Z°T gnuplot DFEENR v £ —IDBERREINBE0EMK)

gnuplot> plot "euler2exl.data" with 1, "euler2exl.data" using 1:3 with 1
(U277 7 DIRTF)

gnuplot> set term png

gnuplot> set output "euler2exl_tx_ty.png"

gnuplot> replot
gnuplot> quit
b

16



"euler2ex1 data”
"euler2ex1.data"using 1:3 ——

4: van der Pol TR D z, y ODFFEZ( (7 —TRWVETLDIZ W)

- R 1 < N
% gnuplot

(Z Z°T gnuplot DEEHI X v £ — I VRIRI N5 HEME)

gnuplot> plot "euler2Zexl.data" using 2:3 with 1

(UTFRZ 5 7 DR

gnuplot> set term png

gnuplot> set output "euler2exl xy.png"

gnuplot> replot
gnuplot> quit
h

"euler2ex1.data” using 2.3 ——

5: van der Pol X D w1 E

6 LoETHITCIE. N (XKEZ WL 2O/NNIEICHEIT 250) % 1000 12 LA, N 23100
DE XY IR TAL (BUENZEEDEE),

17



3.3.2 Runge-KuttaiZ® C 7O 5 L

Euler JED 7w 7' Z L% 727 2512 LT Runge-Kutta {JED 70 75 1% 1E%, 22X TH 5
N, ZRFEEMETIIZ W (LALT I =R LTS DIEHHEEEL W),

s rk2exl.c ~
/*
* rk2exl.c (Runge-Kutta method for van der Pol equation)
*/

#include <stdio.h>
double mu = 1.0;

int main(void)
{
int i, N;
double t, x, y, dt, kix, kly, k2x, k2y, k3x, k3y, kix, k4y;
double fx(double, double, double), fy(double, double, double), x0, yO;
double Tmax;
// FIHHE
x0 = 0.1; yO = 0.1;
/! BRI
Tmax = 50.0;
// REREIZI A
printf("# N: "); scanf("%d", &N);
dt = Tmax / N;
// WIEE

t = 0.0;
x = x0;
y = y0;

printf("# t x y\n");

printf ("%f %f %f\n", t, x, y);
// Runge-Kutta £

for (1 = 0; 1 < N; i++) {

kix = dt * fx(x, y, t);
kly = dt * fy(x, y, t);
k2x = dt * fx(x + klx / 2, y + kly / 2, t + dt / 2);
k2y = dt * fy(x + klx / 2, y + kly / 2, t +dt / 2);
k3x = dt * fx(x + k2x / 2, y + k2y / 2, t + dt / 2);
k3y = dt * fy(x + k2x / 2, y + k2y / 2, t + dt / 2);
kdx = dt * fx(x + k3x, y + k3y, t + dt);
kdy = dt * fy(x + k3x, y + k3y, t + dt);
x += (kilx + 2 * k2x + 2 * k3x + k4x) / 6;
y += (kly + 2 * k2y + 2 * k3y + kdy) / 6;
t = (i+ 1) % dt;
printf ("%f %f %f\n", t, x, y);
}
return O;
}
double fx(double x, double y, double t)
{
return y;
}
double fy(double x, double y, double t)
{
return - x + mu * (1.0 - x * x) * y;
}
- /

BV (a2 840, FET7, Alfb) &, Euler #ED 7127 F 4 euler2exl.c E[AUTH 5,
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rk2exl.data EWVWIHKHTD T 7 A VT — R Z2ilEk L7z LT
- testda.gp ~

splot "rk2exl.data" with 1
set term png
set output "rk2exl_txy.png"
replot
A/
- test4b.gp ~
plot "rk2exl.data" with 1, "rk2exl.data" using 1:3 with 1
set term png
set output "rk2exl_tx_ty.png"
replot
/
- testdc.gp ~
plot "rk2exl.data" using 2:3 with 1
set term png
set output "rk2exl_xy.png"
replot
_/

3.4 C++E:E&Eigenic&3707 5 LA

C++ F CHELLHUTVWEDT, CHEiEZH->TWVE AIIIE. BEMENTHA S (Mac T,
CEREBDAV A TR 2E5CLTHEANE, FARIC C++ Day 4 7—bffiz 3
X2 oTWVWBIET), FERRIA 7TV A NEEICDHD, XT ML - ATHETHEDI2DITIE.
Eigen £\W5 74 77V 4 3BT 5D,

Eigen DA Y X+ — /W fHHE (A 2R K, 5 7RBETHLO T, 5 x 1T RITAUIKEIC
HELTREW, )

CH+Hid. AHSI23 C FRBRIHES D, ZHUCOWVTE. ThA LD C++ 2512 2R3
LRV,

Eigen 121Z. VectorXd £ WO XRZ MLZWRDS 7 T AND 5,

~
#include <Eigen/Dense>
using namespace Eigen;
VectorXd(2) x;
J

LT3, 2ITRT ML x DEETE S, X7 ML x DR x(0), x(1) DMFEZ 2 X D12k
5o AT LEHNEZE D SRV, RT MILVEENRTEL3D00KERMETHD, 22T
Z2ICTH 50, [MRICTH

a N
k1l = tau * f(t, x);
k2 = tau * f(t+tau/2, x+kl1/2);
k3 = tau * f(t+tau/2, x+k2/2);
k4 = tau * f(t+tau, x+k3);
x += (k1 + 2 *x k2 + 2 x k3 + k4) / 6;

N J
12 & D Runge-Kutta IJEDFTHENTE 3,

2http://nalab.mind.meiji.ac.jp/ mk/labo/text/nantoka-c++/
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~ rk2ex1++.cpp

/*

*x rk2exl1++.cpp (Runge-Kutta method for van der Pol equation)

*  c++ -I /usr/local/include rk2exl++.cpp

*  ./a.out > rk2exl.data (ZJEIENZ AL, HlZIX 1000)

*  gnuplot T

* splot "rk2exl.data" with 1

* plot "rk2exl.data" with 1, "rk2exl.data" using 1:3 with 1
* plot "rk2exl.data" using 2:3 with 1

*/

#include <iostream>
#include <math.h>
#include <Eigen/Dense>
using namespace std;
using namespace Eigen;

double mu = 1.0;

int main(void)

{
int i, N;
double t, dt, pi;
VectorXd x(2),k1(2),k2(2),k3(2),k4(2),f(double,VectorXd) ,x0(2);
double Tmax;
// BN
Tmax = 50.0;
// R A
cout << "# N: "; cin >> N;
dt = Tmax / N;
// FIHHE
x0 << 0.1,0.1;
t = 0.0;
x = x0;
cout << "# t x" << endl;
cout << fixed; // ZOD&IZCEIED Yt O THN
cout << t << x(0) << x(1) << endl;
// Runge-Kutta i£
for (i = 0; 1 < N; i++) {
k1l =dt * £(t, x);
k2 = dt * f(t+dt/2, x+k1/2);
k3 = dt * f(t+dt/2, x+k2/2);
k4 = dt * f(t+dt, x+k3);
x=x+ (k1 +2 *x k2 + 2 *x k3 + k4) / 6;
t = (1 + 1) * dt;
cout << t << " " << x(0) << " " << x(1) << endl;
}
}
VectorXd f(double t, VectorXd x)
{
VectorXd y(2);
y(0) = x(1);
y(1) = - x(0) + mu * (1.0 - x(0) * x(0)) * x(1);
return y;
}

20




a2 RA NVEFELT ~
% ct++ -03 -I /usr/local/include -o rk2exl rk2exl++.cpp
% ./rk2exl > rk2exl++.data

1000

h

J

ZDRIFZ, TRETEFRRIZL T, gnuplot ZHWTA[HILATE 5,

EZAT, GLSC (i C 2R X)) ZHWD &, CH++D TR T I LDBET 5T 49 7 AWMEZ
%, LRDT0 75 5T, GRS g T E > TWB D, GLSC DBfTH %, #IfAL
PERRRDBEREEZTH 2 ZH % LTWEH, 77 72 #i7d g move(x,y), gplot(x,y)
D2MHELDfES> TWARWDT, #HLIZRWES S,
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~ rk2exl++glsc.cpp

/*
*x rk2exl++glsc.cpp (Runge-Kutta method for van der Pol equation)
*  c++ -I /usr/local/include -I/opt/X11/include -o rk2exl++glsc \

* rk2exl1++glsc.cpp -L/usr/local/lib -1lglscd -L/opt/X11/1ib -1X11 -1m
* . /rk2exl++glsc (DHEIEN Z AT, HZ1F 1000)
*/

#include <iostream>
#include <math.h>

#include <Eigen/Dense>
using namespace std;
using namespace Eigen;

extern "C" {
#include <glsc.h>
};

void g_dump(const char *fname, Display *display, Window wid)
{
char command[256];
sprintf (command, "import -window %lu %s", wid, fname);
system(command) ;

}
double mu = 1.0;

int main(void)

{
int i, N;
double t, dt, pi;
VectorXd x(2),k1(2),k2(2),k3(2),k4(2),f (double,VectorXd) ,x0(2);
double Tmax;
double a = -3.0, b = 3.0, ¢ = -3.0, d = 3.0;
double win_width, win_height, w_margin, h_margin;
/] BRI
Tmax = 50.0;
// IR A
cout << "# N: "; cin >> N;
dt = Tmax / N;
// IRE
x0 << 0.1,0.1;
t = 0.0;
x = x0;
cout << "# t x" << endl;
cout << fixed; // ZDRIZCFFED %t OFATHS
cout << t << " " << x(0) << " " << x(1) << endl;
// GLSC OFIHAk, HEIERDFE
win_width = 150.0; win_height = 150.0; w_margin = 10.0; h_margin = 10.0;
g_init((char *)"LOTKA_VOLTERRA",

win_width + 2 * w_margin, win_height + 2 * h_margin);
g_device (G_BOTH) ;
g_def_scale(0, a, b, c, d,
w_margin, h_margin, win_width, win_height);

g_sel_scale(0);
/] BHEDESR
g_def_line(0, G_BLACK, 2, G_LINE_SOLID);
g_def_line(1, G_BLUE, 1, G_LINE_SOLID);
/* BEREEhZAE S */
g_sel_line(0);
g_move(a, 0.0); g_plot(b, 0.0);
g_move(0.0, c); g_plot(0.0, d);
/] ZInBTT %
g_sel_line(1);
g_move (x(0), x(1)); 22
// Runge-Kutta %

S~ e~ . 2 NT . o« N\ r




IO TI L REITT S, BHEICY 4 ¥ FUpBENT, £ 2 ZBHEIRIN S, FH5E
BTRIZEDY 4 Y RO 7Yy 2558, Bif%Z 7 7 AL (rk2exl++glsc.png) WIRTEL T
PHTOT T LDHKET T 5,

6: van der Pol J7FE O fE#fE

3.5 JuliaSiEIc&37045 5 LA

Julia 13 2012 R RNBAXN=H LW IR 75 2 VI ERET. A RN D 503, R
EEHEICHENTWVW R L XNT W3,

Julia DR D A 2 b — L OHF7IE. (5% B 2R X,

BED-H 1 RICOBED Julia 1Tk 3 Fa 7o A2EITF 5,

23



~ rklexl.jl

N

# rklexl.jl --- dx/dt=x (0<t<1), x(0)=1 % Runge-Kutta /KT
using Printf

function testrungekutta(Tmax=1.0,N=10)
# WIHAME
t0=0.0
x0=1.0
#
Oprintf ("#N=Yd Tmax=%f\n", N, Tmax)
Q@printf ("# t x\n")
# Runge-Kutta {£
dt=Tmax/N
t=t0
x=x0
for j=1:N
ki1=dt*f (t,x)
k2=dt*f (t+dt/2, x+k1/2)
k3=dt*f (t+dt/2, x+k2/2)
kd=dt*f (t+dt, x+k3)
x += (k1+2*k2+2xk3+k4) / 6

t =3 % dt
@printf ("%.4f %.7f\n", t, x)
end
end

function f(t,x)
X
end

# julia rklexl.jl & FEITL7ZHAIC testrungekutta() ZHEITT 5,
if abspath(PROGRAM_FILE) == Q__FILE__

testrungekutta()
end

EfToHt 1

-

% julia rklexl.jl

#N=10 Tmax=1.000000

#1tx

0.1000 1.1051708
0.2000 1.2214026
0.3000 1.3498585
0.4000 1.4918242
0.5000 1.6487206
0.6000 1.8221180
0.7000 2.0137516
0.8000 2.2255396
0.9000 2.4596014
1.0000 2.7182797

==

‘/
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s

N

% julia
julia> include("rklex1.j1")

julia> testrungekutta(1l,100)

#N=10 Tmax=1.000000
#tx

0.1000 1.1051708
0.2000 1.2214026
0.3000 1.3498585
G

0.9800 2.6644562
0.9900 2.6912345
1.0000 2.7182818

julia>

FITOMHT 2

4

RiZ van der Pol FEXDBED Julialc kb 705 A TH S, Tmax, N ZFEITHRHIT AT
TEXB3 LR TREANTA,
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rk2ex1.jl

s

# rk2ex1l.jl (Runge-Kutta method for van der Pol equation)
#

# VT

# julia rk2ex1.jl 77 4V F Tmax=50, N=1000
#  julia rk2ex1.jl 100 2000 Tmax=100, N=2000

# echo ’plot "rk2exl.data" using 2:3 with 1"’ | gnuplot

using Printf
mu=1.0

# Runge-Kutta ED 1 A7 v 7
function rungekutta(f,t,x,dt)

k1=dt*f (t,x)

k2=dtx*f (t+dt/2, x+k1/2)

k3=dt*f (t+dt/2, x+k2/2)

k4=dt*f (t+dt, x+k3)

x+ (k1 +2xk2+ 2 *k3+k4) /6
end

# van der Pol AEROEHEU
function f(t,x)
y=similar(x)

y[1]=x[2]
y[2]=-x[1]+mu* (1.0-x[1]*x[1]) *x [2]
y

end

function testrungekutta(Tmax=50.0,N=1000)
# WIHAE
t0=0.0
x0=[0.1,0.1]
#
of=open("rk2ex1.data","w")
# Runge-Kutta {%
dt=Tmax/N
t=t0
x=x0
for i=1:N
x=rungekutta(f,t,x,dt)
t=ixdt
s=@sprintf "%f %f %f\n" t x[1] x[2]
print(s)
print(of,s)
end
close(of)
end

# main
argc=length (ARGS)
if argc==
testrungekutta()
elseif argc==
testrungekutta(parse (Float64,ARGS[1]))
elseif argc==2
testrungekutta(parse(Float64,ARGS[1]), parse(Int,ARGS[2]))

end

N
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FEATOML

s

N

% julia rk2ex1.jl

% gnuplot
gnuplot> plot "rk2exl.data" using 2:3 with 1

gnuplot> quit

% julia rk2ex1.jl 100 2000
(Tmax % 100, N % 2000 & L THE[T)

)

HALUTZZ 7% REZBM L7200, RDT0 77 L TH 5,

Julia IZW&. 797 49 7 ADTZDDNy 5 —I Wk H 5, Plots £\ I 8w 7 — I %Al
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~ rk2exlplot.jl

# rk2exlplot.jl (Runge-Kutta method for van der Pol equation)
#

# fEVT

#  julia> include("rk2exiplot.jl")

# julia> testrungekutta()

# julia> testrungekutta(10)

# julia> testrungekutta(100,10000)

using Printf
using Plots

grO # F7 4L FAGRADTREL WSS H 2
mu=1.0

# Runge-Kutta KD 1 A7 v 7
function rungekutta(f,t,x,dt)

ki=dt*f (t,x)

k2=dt*f (t+dt/2, x+k1/2)

k3=dt*f (t+dt/2, x+k2/2)

k4=qdt*f (t+dt, x+k3)

x+ (k1 +2 *xk2+ 2 *x k3 +k4) / 6
end

function f(t,x)
y=similar(x)

y[11=x[2]
y[2]=-x[1]+mu*(1.0-x[1]*x[1])*x [2]
y

end

function testrungekutta(Tmax=50.0,N=1000)
tv=zeros(N+1,1)
xv=zeros (N+1,1)
yv=zeros(N+1,1)
# WIHAME
t0=0.0
x0=[0.1,0.1]
#
of=open("rk2ex1.data","w")
s="# Lotka-Volterrra equation"; println(s); println(of,s)
s="# t x y"; println(s); println(of, s)
# Runge-Kutta {%
dt=Tmax/N
t=t0
x=x0
s=@sprintf "Yf %f %f\n" t x[1] x[2]
print(s)
print(of,s)
# LR
tv[1]l=t; xv[1]l=x[1]; yv[1]=x[2]
# R ZED 3
for i=1:N
x=rungekutta(f,t,x,dt)
t=i*dt
tv[i+1]=t; xv[i+1]=x[1]; yv[i+1]=x[2]
s=0sprintf "Yf %f %f\n" t x[1] x[2]
print(s)
print (of,s)
end
close(of)
p=plot(xv,yv,title="van der Pol",
xaxis=("x") ,yaxis=("y") ,x1ims=(-3,3) ,ylims=(-3,3) ,legend=false)
savefig(p, "rk2exlplot.png")
display(p)
end 28




van der Pol

7: van der Pol J7FE O g8

3.6 PythonEiEICLk3 7055 LY

(Z 2 ITHEAP, §iIED Julia SFECE2 704 E2 337005 5% EE
T 5,

~—
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~ rklexl.py ~

# rklexl.py --- dx/dt=x (0<t<1), x(0)=1 % Runge-Kutta {KTH#<

# Julia 70275 LD Python N—3 3

# rklexl.jl(http://nalab.mind.meiji.ac.jp/ "mk/labo/text/intro-ode-simulation/node25.html)
# Runge-Kutta {ETH 503, JCHIMEZ I WIE, & T0rJ L,

# D ADoRHLILEZTATIE I VSRR DD BEILRDIDD,

import sys

def testrungekutta(Tmax=1.0, N=10):

t0=0.0

x0=1.0

print O’ #N=%d Tmax=%f’ % (N,Tmax))

print(C’# t x’)

#Runge-Kutta /%

dt=(Tmax-t0) /N

t=t0

x=x0

for j in range(N):
kl=dt*f (t,x)
k2=dt*f (t+dt/2,x+k1/2)
k3=dt*f (t+dt/2,x+k2/2)
k4=dt*f (t+dt,x+k3)
x += (k1+2xk2+2xk3+k4) / 6.0
t = t0 + (j+1) * dt
print(°%.4f %.7f> % (t, x))

def £(t,x):
return x
_ == "__main__":
argc = len(sys.argv)
if argc ==
testrungekutta()
elif argc ==
testrungekutta(float(sys.argv([1]))
elif argc ==
testrungekutta(float(sys.argv[1]), int(sys.argv[2]))

N\ J
- eSOl N

% python rklexl.py

if __name_

#N=10 Tmax=1.000000

#1tx

0.1000 1.1051708
0.2000 1.2214026
0.3000 1.3498585
0.4000 1.4918242
0.5000 1.6487206
0.6000 1.8221180
0.7000 2.0137516
0.8000 2.2255396
0.9000 2.4596014
1.0000 2.7182797
YA

- ,/
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K& van der Pol TR DMED Julia 2k 37027 L TH %, Tmax, N ZETRITATIT
X5 EHRTREANTAK, EEHEMEEE rk2exl.data EWVWS 7 7 A MTH T LTV 5,

rk2ex1.py

-

# rk2exl.py --- Runge-Kutta method for van der Pol equation
# Julia 7025 LD Python N— 3 »

# rk2exl.jl(http://nalab.mind.meiji.ac.jp/ "mk/labo/text/intro-ode-simulation/node25.html)
# BEID L WSERTH RV, 2R DITISH R <,

import sys
import numpy as np

def

rungekutta(f,t,x,dt,args=(0):

k1=dt*f (t,x,args=args)

k2=dt*f (t+dt/2, x+kl1/2,args=args)

k3=dt*f (t+dt/2, x+k2/2,args=args)

k4=dt*f (t+dt, x+k3,args=args)

return x + (k1 + 2 * k2 + 2 x k3 + k4) / 6

# van der Pol SFTER

def

def

if

f(t, x, args=(1.0,)):

# return np.array([x[1],-x[0]+mux*(1.0-x[0]*x[0])*x[1]1])
mu=args [0]

y=np.empty(np.size(x))

y[0]=x[1]

y[1]=-x[0] +mux* (1.0-x[0] *x [0] ) *x [1]

return y

testrungekutta(Tmax=50.0, N=1000):
mu=1.0
t0=0.0
x0=np.array([0.1,0.1])
print (’#N=Yd Tmax=%f’ % (N,Tmax))
print(C°# t x’)
#Runge-Kutta {%
dt=(Tmax-t0) /N
t=t0
x=x0
with open(’rk2exl.data’, mode=’w’) as fout:
print C%f %f %f’ % (¢, x[0], x[11))
print C%f %f %£> % (¢, x[0], x[1]), file=fout)
for j in range(N):
x=rungekutta(f,t,x,dt,args=(mu,))
t = t0 + (j+1) * dt
print C%f %f %f> % (t, x[0], x[11))
print C%f %f %f> % (¢, x[0], x[1]), file=fout)

_name__ == "__main
argc = len(sys.argv)
if argc ==
testrungekutta()
elif argc ==
testrungekutta(float(sys.argv([1]))
elif argc ==

testrungekutta(float(sys.argv[1]), int(sys.argv[2]))

~
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FEATOML

(
% python rk2exl.py

% gnuplot
gnuplot> plot "rk2exl.data" using 2:3 with 1

gnuplot> quit

% python rk2exi.jl 100 2000
(Tmax % 100, N % 2000 & L TZHEAT)

N

gnuplot 203, MHLEZEEZM DBHHETH 2,
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~ rk2exlplot.py ~

# rk2exl.py -—— Runge-Kutta method for van der Pol equation

# Julia 7127 LD Python N—Y a ~

# rk2exl.jl(http://nalab.mind.meiji.ac.jp/ "mk/labo/text/intro-ode-simulation/node25.html)
# BED L WVIIRTHRVD, 2072 DITICH?RN <,

import sys
import numpy as np
import matplotlib.pyplot as plt

def rungekutta(f,t,x,dt,args=()):
kil=dt*f (t,x,args=args)
k2=dt*f (t+dt/2, x+kl1/2,args=args)
k3=dtx*f (t+dt/2, x+k2/2,args=args)
k4=dt*f (t+dt, x+k3,args=args)
return x + (k1 + 2 * k2 + 2 * k3 + k4) / 6

# van der Pol 2R
def f(t, x, args=(1.0,)):
# return np.array([x[1],-x[0]+mux*(1.0-x[0]*x[0])*x[1]1])
mu=args [0]
y=np.empty(np.size(x))
y[0]=x[1]
y[1]1=-x[0] +mu* (1.0-x [0] *x [0]) *x [1]
return y

def testrungekutta(Tmax=50.0, N=1000):

mu=1.0

t0=0.0

x0=np.array([0.1,0.1])

print (’#N=Yd Tmax=Yf’ % (N,Tmax))

print(C°# t x’)

#Runge-Kutta &

dt=(Tmax-t0) /N

t=np.linspace(t0,Tmax,N+1)

x=np.empty ((N+1,2))

x[0]=x0

print (°%f %f %f’ % (t[0]l, x[0,0], x[0,11))

for j in range(N):
x[j+1]=rungekutta(f,t,x[j],dt,args=(mu,))
print C%f %f %f> % (t£[j+1], x[j+1,0], x[j+1,1]1))

plt.plot(x[:,0],x[:,1])
plt.show()

if __name__ == "__main__":

argc = len(sys.argv)
if argc ==
testrungekutta()
elif argc ==
testrungekutta(float(sys.argv[1]))
elif argc ==
testrungekutta(float(sys.argv[1]), int(sys.argv[2]))
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3.7 ReE
3.7.1 TFEHFHFEEMDHERX
FDER a, b, c, d ITH LT,
dx

(20a) E(t) = ax(t) + by(t),
(20b) %@—w@+@@

WS ENMTTEREE X 5, HISA L LT
(21) 2(0) = 2o, y(0) =yo

DIEDDHDEEZ L, THZfE Iar I nZ2 Bl L. RHE (R (z(t),y(t))) 2T, &
B E & FRC W T A X,

oW HRERZ. ZLOBEROBEET VRS, HAZBWTIX, 2 HVOMEDR
COWMREIZRTZ L OB AP DB 85, £, NERDOFH A (FEIR) DR
LB OB 220 T, ZOBEANLIEETH %,

r3L k. (20a), (20b) I1F

(2 U 1) = Aalr),
(21) &
(23) xz(0) = xo

ERE D, (22) DIEOWITRERE, EREGREEIEEM D AEX N 5,
(22), (23) D, (THIDIEBEIBZ HW2 . RO LS IBoN 5,

(24) x(t) = eay.

CHUIERANZMETH D, MO HEROTFRA NI BAATH EH, FEREDTF 2
FTEMREINTVWEIHED D5, FIH (8] ZHRET 2 FHHZ T 2 A2 WHT, HYIRE
BPEL V), HEWVIE, BroeMTHA PN, HH 2] 48 TEBIRERREFE M g
A FIT§4.22) X7 7 BALRT LN D,
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3.7.2 Lotka-Volterra D HER
Lotka-Volterra @ /712 0 #JHA{E 5 &E

dx
2 - _
(25) o = o bxy,
dy
2 G
(26) 7 cy + dzxy
(27) 2(0) =z, y(0) = yo

IR TS AR L. FREGE (HIER (z(t),y(t))) 28T, S OmMRHE % FRHICHN T
A &, Lotka-Volterra D HEERICOWTERZEHR L TR TA X,
(FoABBALRVDBMALEDT, 777> 9 ZHIFTEL, T 1 RIFAKHF, ¥
W2 Z e3P o2icb b e, BRHANE- T, BAICHEI WY Xk ORE
BB Z T=DIFRED) E WS I ATV —IZNT 52V 407 7 DORREPHHINTNS, )

55

"lotka-volterra-rk? data" using2:3 ——

5L
451
41
35 ¢
3L

25

1 2 3 4 5 6 7
14: Lotka-Volterra £ (a =2,b=1, c =3, d = 1) OfEHlE

oW iERIE, AL —RILY D 2, ZEZL LTI 51T [10] 23D % (A eBook
Ttle Z DR B),
EEMFE L R— M THHER) [11] Tid. May-Leonard [12] DE T B> T\ 5,

3.7.3 SIR EFILOAER

SIR & 7 VD5 /7 #E O g HER
dsS

29 Bty = —pswr),
(29) 0 = BSWI(0) 1)
(30) S(0)=N—1I,, I(0) = I,

R 707 0BER L. S, I, R=N — S — I OFREZ(t, #fR (S(0), 1(t)) 2/,

SIR ET7T/VIEHET, BRIDVEEICD 5, £33 10k [13](4 V) 2 F 1D Kermack-McKendrick
DX ERARNTZDD) ERLZ2Z 28D 2, 2o, ¥ITHEOMEFE LI X
Fo7e XA ETHHHH [14] DT THL,
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3.7.4 2ZHIHBZ kit (Efsd)

dx T —q
1 Z—2(l—2)—
(31) S =all—m) - il
(32) %:x—z.

M - RIR [15]. 206, WOW B FHIKIGE WS Z 2R 2 TNy, HHIFD2RZEMSE
LAR— b TH 2/ [16) ZHITFTEL,

[16] ND A X ¥ MZHEWTBWTAE, Fih7% Runge-Kutta i(KTDY I 2L —¥ 3 Vi
HELW2D LW, RKF45 OFHIZDOXFIIHFENTHIRNE R,

4 2BEWMDHEN

4.1 ILC®HIC

PIHEZE BN NICIZ E Y e R0 D LR WA, Newton OIEE) G FENAY 2 BE DM H 12
RTHB, LWVWIEEET 3,

TEAZBOVTIE, Newton OEBID =JEHI L WS ONREARTH 2, 2D 55O LN,
Newton O FEARE BIFIN 2B DT, SETH L HEIPITZMHEE =711 LWVW5A
HTH%,

BEAOESOBA. WKl t KB 2 EADNMEE x(t) TRT L. IEEE 22(t) TH 5 H
5. EHFFERZ

(33) mS2 (1) = 1)

rRED, RELEEDRTBNE F() 2L,
A TRE. S 2BEOMY R TH 5,

CDRICEHAT 5. 2EOWMIiIERE 1EOW iIERNICEZE T HEIEHTZ %, H
BEMRTI 74 72I8 503, ZNeRoThHE D,

dx (=)
= E(t)’ X(t):= (y(t))

L5 L (33) BROFBRRICE S5 3.,

(34) y(t)

x o [=m) e (1)
W(t) B dy a ‘F_w(t) a lf(t) '
E(’f) dt? m
(35) Xt =1
T Ef(t)
Bl
(36) L0 = Px (). 1)



4.2 HZ—7v FEE1 BHEHET

2RO RN e VWA, R0 EFERENAE L, EHB R W, i
TEDEEIADPVD S LARWD, R D RINIEBEE FTIRZRWES S )

(37) C;Tf = —g,
(38) z(0) = 100, 2/(0) = 0.

T IT g FEIIEE & N 2 IEER (STHEAR T, 9.8m/s?) TH S, (100 m DE S 22
BEBL B L)

4.3 1PEDOAEXNDEEE

dz
39 = —
(39) yi=_
Bl
dx dy _idx d*x

a Vo T wa ar Y

x £ L fm(x7y7t) _ Yy Fo = 100
o) o= (iEne)-(5) (V)

YBY (fo, f, & F DB, y DLWV EKRT, RS WS 28 TEEW)

8y
I

dr - - S
E:f(xutL [L‘(O):l’o

1 DM HFER (72720 2 RTDOR T FIUEBBIZ O W T DM HER) owfAfER#EIcZE
T ET7-,

4.4 CEEEICL D Runge-Kutta; 20707 5 LHI

1 DMy iR (20T) Whid S 70T, BifiOHICIEZIZTRVWDITREN, 125K 5
W7z s Lz HITTEL,

38



s rk2ex2.c

/*

*x rk2ex2.c (Runge-Kutta method for free fall)
*/

#include <stdio.h>

double g = 9.8;

int main(void)

N

{
int i, N;
double t, x, y, dt, kix, kly, k2x, k2y, k3x, k3y, kix, kdy;
double fx(double, double, double), fy(double, double, double), x0, yO;
double Tmax;
// FIHE (100m DEX P 0 TRED 5)
x0 = 100.0; yO = 0.0;
/7 TEE, REEEZ -> FREZIA
printf("# N, Tmax: "); scanf ("%d%1lf", &N, &Tmax);
dt = Tmax / N;
// WIHAE
t = 0.0;
x = x0;
y = y0;
printf("# t x y\n");
printf ("%f %f %f\n", t, x, y);
// Runge-Kutta K
for (i = 0; i < N; i++) {
kix = dt * fx(x, y, t);
kly = dt * fy(x, y, t);
k2x = dt * fx(x + k1x / 2, y + kly / 2, t + dt / 2);
k2y = dt * fy(x + klx / 2, y + kly / 2, t +dt / 2);
k3x = dt * fx(x + k2x / 2, y + k2y / 2, t + dt / 2);
k3y = dt * fy(x + k2x / 2, y + k2y / 2, t + dt / 2);
k4x = dt * fx(x + k3x, y + k3y, t + dt);
kdy = dt * fy(x + k3x, y + k3y, t + dt);
x += (klx + 2 * k2x + 2 * k3x + k4x) / 6;
y += (kly + 2 * k2y + 2 * k3y + kdy) / 6;
t = (i + 1) % dt;
printf ("%f %f %f\n", t, x, y);
}
return O;
}
double fx(double x, double y, double t)
{
return y;
}
double fy(double x, double y, double t)
{
return - g;
}
N
- a A V&FELT

% cc -03 -o rk2ex2 rk2ex2.c
% ./rk2ex2 > rk2ex2.data
500 4.55

b
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100

"rk2ex3 data” -

80 -

60 -

10 |

20 +

-20

0 OI_5 1 1|.5 2 2I.5 3 3‘_5 4 4I_5 5
B 15: m & 100m 225 D HEvE ~ (R, Hedhs )

4.5 FFRE

HEEFEROFNI N HTHHIFS ZeDBHKSE, T2 TR z(t) B1XRITOHE. 2FD
1 FEARERICER L BRI 2 RITIZ R 258 DAY BT 5 (B '5+® HEN T, Korhs b
BB B),

4.5.1 ZHEICLHTIERENZRITENRIEDF

APz dx

e TV ar

z(0) =1, 2/(0)=0.
m>0,k>0v7>0FERTHb, v=0 &7 2 ZBIEIDRVIGEET, Wb 2 HIRE)
278 %,

4.5.2 HEDHF
HEn, ObDOEX ( BENIEE g, Rl t 1TBWTOIMEMRERTA ) T DL
d*0 ,
mfﬁ( ) = —mgsin6(t).
wimyf2
' 14

LBl
(40) 0" (t) = —w?sinO(t).

RIED/NX Ve &, BIREIOAER 2" + e = 013EWVDY,  RIEFNKEVWE THhTL %,
DT, e BARIZEH -S> TWD, HH (17 &S/ — bbb B,
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4.5.3 EFIIRE
w EBFEERE LT

d*x ,
(41) W(t) + x(t) = sinwt,

z(0) =z, 2'(0) =0.

5 FODDEERE

Z OHEIDHMEIX, 3T LOEEED THAT,
BRI () 30D, BHREDZ VDT, iNNIT 27255, THLHDEHT TR
AU, HEH 5] O 3FEIIEHFNTD 5,

51 Lorenz7 b330 4%—

HARATHY, AHRDTRETEHDSLIL DD THAS S, kBWMEBERLTVES
5. EWVWH Z e TRELWHBRRE L (M),

Ccll_j = —ox(t) + oy(t)
(42) Y Ralt) — yl1) — (0)=(1)
\ % = —bz(t) + z(t)y(t)

ZZTo R bEEEHTH S, Lorenz D5EAZ L WVIH (0, R, b) = (10,28,8/3) TEERL
T2DOHRTFORTH 5,

X 16: Lorent 7 b 7 7 X — (ale,R:QS,bzg)

5.2 Kepler &S

K5 BED, FTHGIINE- THEEIT 2581, REVE S WHHUEZ I 22205 HE
(Z{RFH&E, the two-body problem) %% Newton 12 & o THER DNz,
RiZETF 5, WbWw 3 Kepler @ =iER %73 Z L 23T & 7=,
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1. REDOWIEIZ., K52 —D20HERL T 5EMHTH S (1609 4F),

2. HFEHEIZ—ETH S (1609 ),
(KI5 & &8 2 A S AL IR N < RIP IR O IO HEIE—ETH %, )

3. WEORPFED 3T L N O 2 FTIZLHT 2 (1619 ).

(Newton &, R F DFUTD/DITKRFEDRAIZIZD, 2FIFEHIITIFoTND L ZIZZD
FEE LW, WEOEDO N %22 2 KIKOHEZM» 2 WS (N —HETHAR
KIFEF) N —DIZ, TZUIFERTZ) & Newton 23BIE L, Bz "L —2% Newton 127
VX7 ( TEREFHOAREM) | 1687F) 2ErE. WO DIIHELRLRFTETH S, )
Fix, RE XD o THELNZ3Z) 2 KK &, BAMANOHLEZH#I HED H 205,
BINRRIGEZERS & M. IR, AEIER & 0 5 PSR (SRR S -oTHRWV) I
3, ELWHEREES,

Z L DOART (F7INz) B EiFositunad s, I (18] (pp. 9-14) XL EF& FoTWT
BEFDTH 5,

ETAD. 3DDRIKITIZ 2 L IFFICFHROEBEICR S (WhW 3 =KH#H), W 2hDH
HRRRIAD Y I 2L —2 a YT 2DIEHHVEETIERWES 5 5 fofHRE hizi%H
[19] 13, ZAECBFHARTVEEDNS, ALTESR—V2DHL 5 TAS I 2HD 5,

ZOMEIT I TIED 205, KIKOKE S ALHEPT ., RAEKOY I 2L —Yarvi
Y. BRRNREEEICR R, o b, T (BIRYT) BHICIGERTEZ 512205,

5.3 R—ILDEE)

R—ARTIE. AD NEERYHEEE CTHETH 20, BEINCREND D (D) HRIT S
HEZRBLUTEMIROFIIC LD, AT Y 7R YUY — RO LS RBEEICLED), BE
CHEWY,

JRERR e 2AD ML XS T2 . RN ZDORMBEIZE S (Reynolds BATKZ <7z
DT, BEFTHEIE 2L THRETH %),

< 7 F AN R ERE W TEMA X THENT T 20 TH T0HEV, FEROKR—
MZDWTIE, 777 [20) EWVWI I DD, ZHRIRE > TWAHET —XZHNWTS I 2
L—arv350%, #EDPRORWES D D,

5.4 ZHEiRDF

THIRD FIE HBREMZRRICO 20D 5T A RABRH R S THEBRZEW (YouTube
ThLAHEZ R 2 LHHKD),

DEiERHEL Z L2 Do T
AFERE [ ZERD 713
WY L5 TWb, Mathematica DA —RFbHB L., Hle XTbA L L (B4 RHEAH) b

H5L. HEPRERFTEDT —< & LTI L2Whk, EoTWE T (RN EHA T,
YIal—raroEilzeds I 2HIEITS),

3http://nalab.mind.meiji.ac.jp/ mk/labo/library/double-pendulum/
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5.5 BHR%2

N MR H 5 7% 2WRROEENL, k FEHOWROBEEE (21(t), yr(t)), TWOEX % Ty,
ZLT\

dn O, nlt) ~ (1)

& =2 0 ) =)+ ()~ 50
e T 2u(t) = (0

TR D ey ER A RO

ik

WO M HERTEbEN S, ZHUE Hamilton HERTH D, BEMIE SV R
ThdrEZ%,

SEHEL LTI, WA 21). 5 [22) HO6E (§844) . FHAK [23] R 2 2 RV,

FAEH A 7 + SEHRTEE - B [24] 2 WS ZREMTLL K— b 23D 5,

(e b E) E&Eey, BROBEMNERE 2, WEGRTHEAZ S RiGEIZELH 50, FrL
VITBHIITEE I L L e RS B s, @REea b KRR e,
ZONTHHHETRWHEZFF>TWVE5 LV, RO I2Lb—aryD7=X—a i3,
HTWTEeTHRLW,

5.6 MBlEOHFEDIZalL—3Y

FToLH, 7= - K= DOy Y FIZRDHATZAD VT E, HiZR—D “ON
N3 OT, ETHHELWI DALz, REAXNSHEMAMEYEZ 2, Wik LTk
ZBHDPFENATL B, RV VI PUY—F, BEXTAD L, BRXPERLRDEIHT
Ral—Yary- -7urI 2B HICT S, MEOEENIZDOD DAY ZHIZLIZZ
ARVAL A

FARRZHEHTHDHATH SoFhe (FERV Y V7 [25), BN HYIal—Ya
YETIR D O ot, FORICED -ERN

EERIE T R—LOEE R 14

WEWTDH 5,

5.7 BAETI (¥EfEd)
A EigenD1>A =)l

Eigen X, C++SiEHD, X7 bV - THEBERHD I R - 94751 4 Thb,

Eigen'® 75 eigen-3.3.9.zip D & 57 zip 7 7 A L% AF LT (2021/7/1 BREHRHT D
stable release & 3.3.9 TH3B), X—IFILTURD IS Ra~y N2ETT 5,

“http://nalab.mind.meiji.ac.jp/ mk/labo/library/ball/
https://eigen.tuxfamily.org/
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unzip eigen-3.3.9.zip

cd eigen-3.3.9

sudo cp -pr Eigen /usr/local/include
cd ..

IHOLTAYAPM—I)LT 3L, /usr/local/include I 7 7 A IR aL—XNBDT, A~
NRANTBHINE A VIZL—F+T7A40DF4 L2 b 4 %-1 /usr/local/include & #5
RTAUTE W,

[c++ -0 -I/usr/local/include nantoka.cpp ]

B Julia®1>X k=)L, [BHRAF

B1 A4>Xbk—=JL

e [The Julia Programming Language /' @ Download Julia|'” %>& macOS FHHD 7 7 A
)V (julia-1.6.0-mac64.dmg DX IR 7 7 A V) ZAFLT, 7N - 271Yv 7 LT

[ XX ) [ Julia-1.6.0

3 (]
; o0

Applications Julia-1.6.app

17: Julia-1.6 % Applications £TF Z v 7' L TANIUX OK
INT, 77V =3y 74127 bY 412, Julia-1.6.app EEI T4 L7 MV 4
BHFKZ, BTNV 732, X—IFLANEELTZDHT Julia BT 2,
R—IFINTHEI DI VRV 7 « VI RIRDBIEEREID S,
SURY YT - YT ERESTEL

sudo rm -f /usr/local/bin/julia
sudo 1n -s /Applications/Julia-1.6.app/Contents/Resources/julia/bin/julia /usr/local/bin

ZOLTBHE Z—3IFT julia DY julia 2SEENT 3,

https://julialang.org/
"https://julialang.org/downloads/
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o INPHET AV - Fu T A TlE, Printf, Plots Z{#5 DT, 7L - 7o
77 LERTICE. RDELIICLTA VA= LTEL LRV, julia> £ 5571
> 7 MITX LT,

- Printf, Plots D& ~N

% julia
(Julia DIEFEY X v £ — I 2 HEE)

julia> using Pkg
julia> Pkg.add("Printf")

julia> Pkg.add("Plots")
\_ J

F1E Julia 121X, DifferentialEquations.jl'® ¥ WHFHKZ A r—INH D £,

(:julia> Pkg.add("DifferentialEquations") :}

B.2 BHROAF

NFH D [Julia 1.6 Documentation ' (&, HFETEPN TV S FUIR AL 2 A2 W)
LWL (BRI WE e R o bmb e HIEL & D). MERIESDZ0H 2 L51ITHED
o (FAOMKTF) 25, THLRBEDERID 5,

MEFEDH F D72 <, 2021 48 3 ARG RTHERE - (£ [26) < BV, ZORIBBED D 52X I
WAL TEARS 2DT, HLHZ Z b, BHIGKFERFEEED eBook Ty Z & b AJEETH 5,

BAEGNT [Julia XE 0 BBEICH B0 (FPNKEHEAZ DT,

C GLSC

GLSC2¥Ma[2y, 9o TA YA M=1F20, £DHZAT IGLSCIZOWVWTFEHTHL
(2021 #EhfR) 1 Z TR E W,

ML TAZVWIRYE, 4 YA =T BHEDRV, W0 NIKHEITHE L TRX W (10
DREETA YA b= HIKBZIZTTY),

Ta g AR VE WS NiTiE, ¥ DHR T 3.4 D rk2exi++glsc.cpp BN LTEH
XFIH, I T S, HEH 27 ER TRV,

D HEZRICOVLWTXE
P E, BE. NEEBREDEELRIHTRKS, AL Z 213 > TEBLRETH S,

Bhttps://diffeq.sciml.ai/stable/

Yhttps://docs. julialang.org/en/v1/
20nttp://nalab.mind.meiji.ac.jp/ mk/labo/text/julia-memo/
2http://nalab.mind.meiji.ac.jp/ “mk/knowhow-2021/node16.html
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D.1 HAZERriZ
CDONETIE, WMo hAERe LT

dx
) = flal),1)

EWVWSTEDH D (1REERIEMD TER) 2& 27, Fiilshae UT, B f(x,t) 25 ¢ 12K
LRWVGEDRDH L, ZOHGEIFHIC f(r) FFEFRVDOT, MR

(43) )= fan) (FRCE L = @)

EWS TR D,

Iz B RMAATER (autonomous differential equation, autonomous system) & W5,
J1%% (dynamical system) &FHIN S Z & H 20,

—OEEDPRBETDH 5, NFREVI BRI, MR TREVWGEICHHEDNAS ([KVWE
Ko TWnd, EWVWHZeTHD), *v PTHMRLAELD T2 LEET 20 LAk,

T TERIEIEA | v EAA. SEEHTR A SR THERTH 2 S DI
2\, OF D =TI BAITIEd 22, ol Fid o —imitrnsEsn g, .
IOXEBIHN WM HBRRTHERTRLD O, BEHIRF O HER (41) < 5WTh 2,
ito T, WFERICERZ L TEmIENMEED D 5,

D.2 FHRrIE

a 73 (43) DFE SR (equilibrium point, equilibrium solution) % 7z IZFRENR (fixed point) T
H B,
fla)=0
i3 IRV,
D=
z(t):==a (te€R)

TED x1E. (43) DFTH 5,
FEZERITC o 2@ 2 HED 1 202585, LW0WH ZkiZhb,

D.3 THROREM. ILREE

4 ] " \ . e
& D.1 (FERDRE. FRE) (43) DFMHR o 3 (V¥ 7/ 7 DEKT) BE (stable)
TH5 LI,

(Ve > 0)(36 > 0)(Vz : (43) DEA|2(0) —a| <0)(Vt >0)|z(t) —a| <e

K%ﬁt?:t%m5oﬂifam:t%F$£ﬁf%éjtmio )

DF D, FEOEDE c I LT, alZtm5iEnwe A0 HFELTEORIE. o 255
Bt e O#EIFICIEE S, WO TH D,

(RADEET, ZOHHDI e RMELZE, [V T/ 7OEKT) W5 DERT,
[(ZTHRVWERTEZELWVWIDIE., HIZIZEI0VWID? ] Xk olze THEIWVHDE
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Hizdaz23%, B TV 7 7DEKRT) 2WIDIIEREINEDNEZL IkoTz,
RiEDHE - T, BENEB LI WVWI ZERDIEAH D, )

a _ . N
EE D.2 (TEHSOEEREN) (43) OFis o 2ENARE (asymptotically stable) T
HBEIF a (Vy 7 TOEKT) LETHDH, »D

(30 > 0)(Va : (43) DA |2(0) —a|l < §) limz(t) =a

t—o00

%ﬁf:j‘: e %L\‘io
= J

HEEE LT, ROEHEBMEDNS Z EDIEFITZ W,

FE D3 fIXC e T3, (43) DFHIRL a ITDOWT, f D a IZBIF2Yaeisl f'(a)
DINTOEFEDEITRAKR HIX, o XN EETH 5, FEHMED—DOTHIEDHETE
oo, o BTPEETDH S,

(Y a8l TRTE 2 ? | (AR > TV A ERFORGNTY a L1177k wn-- 1D
AD)VQCR, aeQ, [ Q>R IIMIAREE TH L E. [ D a BT 2 Varirileid,

m x n BHDITH
! o afz
r =)
DIV,

NHR L = f() TBWTE m=nThH3 I LITHEL LS (WO LLE n KL,
Hi1F m RITizDT)o WRIT f'(a) & n KIEFFITHIT, (BEEHEZIADT) n HOEHEE
o, 175 f/(a) DRMEFETH 375, BEEFICIZEESTNS L b5,

COFEHED, n=1DEARBHEIZIETFRELTEL n=1DLE, fDallBIT?
YL, [ D 0 1B BMARE f(a) L i LT hg —N) e pyoTns, 27
ZDEEMEE, f'(a) (THUIER) TH2 (—MRICER A2, 1 x 1 BOETI e ALRT L &,
Az = Az 2o =1 I LTHDIZODT, AlF A DEEMET, 1 BEEXRZ vV TH D, ).

WZIZ, EHZ n=1DHFRET S L. [f(a) <0 KRS a FWHERE. f'(a) > 07
IR a l3PEE)] VWD ZLITikb,

E Z23I0:FEIR
E.1 1ZC®IC

ZOXEIZ, A (4 XD) Runge-Kutta EHEL DI TH Wz, & D ZF Runge-Kutta
Hrth 2L, FHEEBEDONS U ANEHEH T, FELTHNLIZLOREEZLE AL
R e DHIEE D5 TH %, Runge-Kutta EZ2#1D2DI1E, 2L DT F A MTEHRHAZIATY
5 EHRODORDI) EABRLTVTWVS,

NARDOBUELZHWT 272012, BARBAEDND 5,

(a) TH & BEX
(b) FAZDHEE, %A IED BB A
(c) BUERIZIEM (FRTHEWTREZUNIR)
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(d) HEDHE (B 213 3L ¥ —71F)

ZONETIE () OABHTZ (DL TBE, 2035 (b) IOWTANEL D), (c),
(d) IOV TIEEIET 3,

E.2 RXBCBEH — RBOSVHFEIFRLDLD

LUR. R 7% Runge-Kutta 7% B2 Runge-Kutat £ & FEA

JFTHEE U LRR . REEERRE WO BEOERIIAM T 2 (FEH 3] Bz R X),

Euler 513 1 X, Runge-Kutta 7EZ4XDORKNTH B, ZHIE HAMEE h £ELZ2ITL
T, WODLRMBEZFROBBEICEA Lz &)

o JEFTBERLERZE ( local truncation error) 23 Z 24 O(h?), O(h®) TH 3

o RHEHLAAFE (total accumulated error) 23 (FREZDILRDBZRWVWIRD) 2h 2t O(h),
O(h*) TH %3
CERERT B, PIAIL BAUAE K THELEY EOBEE 1 1 LU (R
Z10#EETAM DT TR, X7 v T8 (- TEHER) Z. Euler £ TIiE 10000 f512 L7
AU 5w e 2 A, Runge-Kutta IETIE 10 fEICTUIRVWEHIFTE 5, 2WwWH Z2iC
755
BUERDS R 720X

o [2] ®§3.2.5, §3.3

o [3] D33

KEZEEL T57DI2F. EDEZLLDOFMENTE2RBENRHZOPEETH 5, FHOEHE
LT AROBEDEDNS Z e, ZAUIRAIZ 1 X7 v TE#ID 2 DIz, Wl
ROGTHN 2 B f Z2[EEHE ST 202K L TWb, Euler i3 1 B Runge-Kutta i
ABETHE, HOBWAZEZT 2. A7y 7BZRICIZTT 5556, Runge-Kutta {E& Euler i
D AEDFEBLBEL NS 2L TH D,

FEEQ1 TEo»rREEROMBICHEHA L &) v &NV, NRRORE (K75, order) 23
mRTH3LE, O™ HO—BEMREFOGAITEM LT, RFEEBILEZED Ohm™t) 72 %
e, Hb, R CM IR SIRVEE, m KD/ LT LT O e RkBZe L
PHIFTERN, EES 28 TH %,

ZOFE S WA RIEICHEHAT 2002k 3, ZOXXETHE LTHD EIF =My R om
BT, (f 2O TH2DT) L O KR 2D TLEUIEATH 20, WOTHZS
THZLIEROERVI LIZFEBDETH S,

E.3 EulerZ®D “=25FH”

YDHAT (RIKTD) Runge-Kutta IEZFHS X528 WVWH e THED, ZOXETDH,
%2 DATH, Euler IEMEHINTWVWES,

Euler (5% @3 2HAHD—DIX, Z OMOMEE (BERZELRIE?) OFREN D2 D 23T 0h
LTHA5, WERD Runge-Kutta I(EONRE BB SN2, BRBDHD S 4L 12 2[R

SN
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L U Runge-Kutta {ED & 5 RFEND 5 D120 5, Euler EEZEFRAT 2HAIKXIZEAY
W (ERERZRV) & E o TRE TIERW, K4 Runge-Kutta IE2HE #7225 Buler i Taf
BFZr0IADNE, FHICBN LRI THS (BRIE-25 TOOAADDD) 25
v Z57),

B E.2 (RUAAERICH T S Euler ZDBEMYE) (205 bEXFT)

E.3.1 Heun QK%

F [BoOEE

F.1 2

SiED fopen(), flose(), fprintf (), fscanf() 25 2 T7 7 A VAP TE %,
MHEL 7 > A VA2 2R X,

22nttp://nalab.mind.meiji.ac.jp/ mk/labo/text/nantoka-c++/node10.html
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s toi2.c ~
/%
* t0i2.c —-—- eulerlexl.c (Euler method for Malthusian model)

*/

#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>

double k = 1.0;

int main(void)
{
int i, N;
double t, x, dt;
double f(double, double), x0;
double Tmax;
FILE *of;

if ((of = fopen("eulerlexl.data", "w")) == NULL) {
fprintf (stderr, "cannot open eulerlexl.data");
exit(1);

}

// FIHHE

x0 = 1.0;

/] BRI

Tmax = 1.0;

// TREREIZ A

printf("# N: "); scanf("%d", &N);

fprintf (of, "# N = %d\n", N);

dt = Tmax / N;

// WIEAE

t = 0.0;

x = x0;

printf("# t x\n");

fprintf(of, "# t x\n");

printf ("%f %f\n", t, x);

fprintf (of, "%f %f\n", t, x);

// Euler %

for (i = 0; i < N; i++) {
x += dt * f(x, t);
t = (i + 1) * dt;
printf ("%f %f\n", t, x);
fprintf (of, "%f %f\n", t, x);

}

fclose(of);

return O;

}

double f(double x, double t)
{

return k * x;

}
N y

CH+EEDHEIZ. ifstream, ofstream, >>, << BEZRF T T 7 A VAN TE 3,
7 7 A VA2 2R XK

23http://nalab.mind.meiji.ac.jp/ mk/labo/text/nantoka-c++/node10.html
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~ toi2.cpp
/*

* toi2.cpp --- eulerlexl.c (Euler method for Malthusian model)

*/

#include <iostream>
#include <fstream>
using namespace std;

double k = 1.0;

int main(void)

{
int i, N;
double t, x, dt;
double f(double, double), x0;
double Tmax;
ofstream ofs("eulerlexl.data");
if (lofs) {

cerr << "cannot open eulerlexl.data" << endl;
exit(1);

}
// WIEE
x0 = 1.0;
/! BRI
Tmax = 1.0;
// IR A
cout << "# N: "; cin >> N;
ofs << "# N = " << N << endl;
dt = Tmax / N;
// IE
t = 0.0;
x = x0;
cout << "# t x" << endl;
ofs << "# t x" << endl;
cout << fixed;

cout << t << " " << x << endl;
ofs << fixed;

ofs << t << " " << x << endl;
// Euler %

for (i = 0; 1 < N; i++) {
x += dt * f(x, t);
t = (i + 1) * dt;
cout << t << " " << x << endl;
ofs << t << " " <K< x << endl;
¥
ofs.close();
return O;

}

double f(double x, double t)
{

return k * x;

3

-

F.2 (43
F'C 225 gnuplot & FEOAH 324

24http://nalab.mind.meiji.ac.jp/ mk/labo/howto/intro-gnuplot/node21.html
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( toi3.c ™~
/%
* to0i3.c --- eulerlexl.c (Euler method for Malthusian model)
*/
#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>
double k = 1.0;
int main(void)
{
int i, N;
double t, x, dt;
double f(double, double), x0;
double Tmax;
FILE *of;
if ((of = fopen("eulerlexl.data", "w")) == NULL) {
fprintf (stderr, "cannot open eulerlexl.data");
exit(1);
}
// FIHHE
x0 = 1.0;
/] BRI
Tmax = 1.0;
// TREREIZ A
printf("# N: "); scanf("%d", &N);
fprintf (of, "# N = %d\n", N);
dt = Tmax / N;
// WIEAE
t = 0.0;
x = x0;
printf("# t x\n");
fprintf(of, "# t x\n");
printf ("%f %f\n", t, x);
fprintf (of, "%f %f\n", t, x);
// Euler %
for (i = 0; i < N; i++) {
x += dt * f(x, t);
t = (i + 1) * dt;
printf ("%f %f\n", t, x);
fprintf (of, "%f %f\n", t, x);
}
fclose(of);
if ((of = popen("gnuplot", "w")) == NULL) {
fprintf (stderr, "cannot open pipe.\n");
exit(1);
}
fprintf(of, "plot \"eulerlexl.data\" with 1\n");
fflush(of);
pclose(of);
return O;
}
double f(double x, double t)
{
return k * x;
}
g J

HH A A gnuplot IEFERNICA VA=V L TBRDERDH D, AV {IL&FEfTTEHE. N
DEZZRTL 2DT, HIZIX 100 E AJ1T 5 &, gnuplot BEEIXNTT Z 73N 5
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popen(), pclose() &, C++ THEZ2DT (MOBEKZHES NEN?), XTEHHZAT
#1 <,
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~ toi3.cpp
/*

* toi3.cpp --- eulerlexl.c (Euler method for Malthusian model)

*/

#include <iostream>
#include <fstream>
using namespace std;

double k = 1.0;

int main(void)
{

int i, N;

double t, x, dt;

double f(double, double), x0;

double Tmax;

ofstream ofs("eulerlexl.data");

FILE *of;

if (lofs) {

cerr << "cannot open eulerlexl.data" << endl;
exit(1);

}

// WIEE

x0 = 1.0;

/] EARIA]

Tmax = 1.0;

// %I A

cout << "# N: "; cin >> N;

ofs << "# N = " << N << endl;
dt = Tmax / N;
// IE
t = 0.0;
x = x0;
cout << "# t x" << endl;
ofs << "# t x" << endl;
cout << fixed;

cout << t << " " << x << endl;
ofs << fixed;

ofs << t << " " << x << endl;
// Euler ik

for (i = 0; i < N; i++) {
X +=dt * £(x, t);
t = (i + 1) * dt;
cout << t << " " << x << endl;
ofs << t << " " << x << endl;
}

ofs.close();

if ((of = popen("gnuplot", "w")) == NULL) {
fprintf (stderr, "cannot open pipe.\n");
exit(1);

}

fprintf (of, "plot \"eulerlexl.data\" with 1\n");

fflush(of);

pclose(of);

return 0;

3

double f(double x, double t)
{

return k * x;

3

N
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G BRHOB#%Z#E->TH3 — Python, Julia

W RN BERNICHE 729D 32— FlE., Runge-Kutta AT XU, BET 2D
FRUZEHEEL RV, ZREFEITLTALS, 2WS 22T, UETFEVWEXEDY =a—7 )b
DEKRZIADTIDYEEENDIIEN, 232D 2021 I R-TELEZDSEH TR -
TWADODBEES>TVWSE, EWHIRDT 3,

4 ClE, Mathematica, MATLAB, Python, Julia, --- 7272 ¥, HEHOEEMPHEIATY
2R B HIHARETH 3,

(LETTH. BEEEMEREEHEMROIES7F74 770 4 ZFHL TV, EMD e
N2 FED, Z20VIDIVIDERZZRELZDHD LA, )

T, Z220VHRYHFZNALTAS,

plEe LT, Xk L7 SIR E7 L

as
dt
dl

& RySI— 1
dt ROS )

dR
kg
dt

= —RySI,

PED EIFE, 2T Ry WEEAHAREHME XN EDERTH 5,

2% [SIREFNZDOVTDRE
http://nalab.mind.meiji.ac.jp/~mk/labo/text/sir.pdf
FrC §3 TR OEXITL e EOME ) D §3.2

g LT
(44) S(0)=1-1I,, I(0)=1Iy, R(0)=0.

T LIB0<y <1 ZlET8E T35, HIEGIEICOVWT, WEEZR-LRVWERICD
BOBPREIRALTE SR 5, Wik,

G.1 Python
(LiXs < TEHEAH)
Y HZRT, LEIE WV XE [Python Todel® 12V ¥ 7 %ik->THEL,

scipy D odeint () 1. EFFDH 3 ODEPACK ZHHLTWBZSTH 3,
l'scipy.integrate.odeint | 26

2http://nalab.mind.meiji.ac.jp/ mk/knowhow-2021/node26.html
26https://docs.scipy.org/doc/scipy/reference/generated/scipy.integrate.odeint.html
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~ testsir2.py

# testsir2.py

#

import numpy as np

from scipy.integrate import odeint

import matplotlib.pyplot as plt

# x=(S,I,R)
def sir(x, t, RO):
return [-RO*x[0]*x[1], RO*x[0]*x[1]1-x[1], x[1]]

R0=2.5

10=0.001

x0=[1.0-10,10,0.0]

n=1000

t=np.linspace(0.0, 20.0, n+1)
x=odeint (sir, x0, t, args=(RO,))

plt.plot(t,x[:,0],’b’, label=’S’)
plt.plot(t,x[:,1],’g’, label="1")
plt.plot(t,x[:,2],’r’, label="R’)
plt.legend(loc="best’)
plt.xlabel(’t’)

plt.grid()

plt.show()

N

FEHICE T 2 DIFE LWV DWW TIZ SIFH ETHROPEZ#IWTA S,

o6



o~ 0|

18: XA SIR £ 7L Dfihi#R (Ro = 2.5, (S(0), 1(0), R(0))

15

20

= (0.99,0.01,0))

testsir3.py

# testsir3.py ——— SIR model
# coding: utf-8
#

import numpy as np
from scipy.integrate import odeint
import matplotlib.pyplot as plt

# x=(S,I,R)
def sir(x, t, RO):

return [-RO*x[0]*x[1], RO*x[0]*x[1]-x[1], x[1]]

R0=2.5

I10=0.001

x0=[1.0-10,10,0.0]

n=1000

t=np.linspace(0.0, 20.0, n+1)
x=odeint (sir, x0, t, args=(RO,))

plt.figure(figsize=(10,5))

plt.subplot(121)
plt.plot(t,x[:,0],’b’, label=’S’)
plt.plot(t,x[:,1],’g’, label="I’)
plt.plot(t,x[:,2],’r’, label=’R’)
plt.legend(loc="best’) 57
plt.xlabel(’t’)
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~ testsird.py

# testsird.py —-—— SIR model
# coding: utf-8
#

import numpy as np
import matplotlib.pyplot as plt

# x=(S,I,R)
def sir(t, x, RO):

R0=2.5

I10=0.001
x0=[1.0-10,10,0.0]
T=20.0

n=1000
t=np.linspace(0.0, T, n+1)
x = sol.sol(t)

plt.figure(figsize=(10,5))

plt.subplot (121)
plt.plot(t,x.T)
plt.xlabel(’t’)

plt.title(’SIR model (t-S,I,R)’)

plt.subplot (122)
plt.x1im(0.0,1.0)
plt.plot(x[0], x[1], "-")
plt.xlabel("S")
plt.ylabel("I")
plt.title("SIR")
plt.show()

N

from scipy.integrate import solve_ivp

return [-RO*x[0]*x[1], RO*x[0]*x[1]-x[1], x[1]]

sol=solve_ivp(sir, [0.0, T], x0, args=(RO,),
dense_output=True, rtol=1le-10,atol=1e-10)

plt.legend([’S’, ’I’, ’R’], shadow=True)

_/

sir() DFIBDIEFEIX odeint() DL XL WFEZX ZRXENDH 5,

dense_output=True,

rtol=1e-10,atol=1e-10 O H 7= DX, HIIFRFEREMT, ¥o 32 XZ0, T2 X HE

LTV,

Z572, TTHIFRE WH D BHINTAL S, THEHRBRERORREEREZRTHOTDH

3, —9 DD RSHI() BHITIEE W,
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SIR model (t-S,1,R) SIR
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20: #EXTTAL SIR & 7L OERIKR & fREE (Ry = 2.5, (S(0), 1(0), R(0)) = (0.99,0.01,0))

~ testsirb.py ~
# testsirb.py —-—— SIR model
# coding: utf-8
#

import numpy as np
from scipy.integrate import solve_ivp
import matplotlib.pyplot as plt

# x=(S,I,R)
def sir(t, x, RO):
return [-RO*x[0]*x[1], RO*x[0]*x[1]-x[1], x[1]]

R0O=2.5

10=0.001

x0=[1.0-10,10,0.0]

T=20.0

sol=solve_ivp(sir, [0.0, T], x0, args=(RO,),
dense_output=True, rtol=1le-10,atol=1e-10)

n=1000

t=np.linspace(0.0, T, n+l)

x = sol.sol(t)

plt.figure(figsize=(15,5))

plt.subplot(131)

plt.plot(t,x.T)

plt.xlabel(’t’)

plt.legend([’S’, ’I’, ’R’], shadow=True)
plt.title(’SIR model (t-S,I,R)’)

60

plt.subplot (132)



SIR model (t-S,I,R) orbit in Sl-plane Epidemic curve
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21: #EXIt(b SIR £ 7 VO, s, mATHER (Ry = 2.5, (S(0),1(0), R(0)) =
(0.99,0.01,0))

B\ Python BREEL A Y A b= L TWA LK T, solve_ivp() DMERRWAD, FEFEKR

B3 Z IOV (rEID Xid, 7y T — FOEAEBHZITHIFERER), &
HI. odeint() TLEFRUL I ZTAITE. RDX5HTa I LR FEZITEW,
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~ testsirbb.py

# testsirbb.py —-—- SIR model

# coding: utf-8

#

import numpy as np

from scipy.integrate import odeint
import matplotlib.pyplot as plt

# x=(S,I,R)
def sir(x, t, RO):
return [-RO*x[0]*x[1], RO*x[0]*x[1]-x[1], x[1]]

R0=2.5

I10=0.001

x0=[1.0-10,10,0.0]

n=1000

t=np.linspace(0.0, 20.0, n+1)
x=odeint (sir, x0, t, args=(RO,))

plt.figure(figsize=(15,5))

plt.subplot(131)
plt.plot(t,x[:,0],’b’, label=’S’)
plt.plot(t,x[:,1],’g’, label="1")
plt.plot(t,x[:,2],’r’, label="R’)
plt.legend(loc="best’)
plt.xlabel(’t’)

plt.title(’SIR model (t-S,I,R)’)
plt.grid()

plt.subplot(132)

plt.x1im(0.0,1.0)
plt.plot(x[:,0],x[:,1],°k’,label="S&I’)
plt.legend(loc="best’)

plt.xlabel(’S’)

plt.ylabel(°I’)

plt.title("orbit in SI-plane")

plt.subplot(133)
plt.plot(t,RO*x[:,0]*x[:,1],’b’, label=’S’)
plt.xlabel(’t’)

plt.ylabel(’-DS/Dt’)

plt.title("Epidemic curve")

plt.show()
-
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~ testsir6.py

# testsir6.py —-—— SIR model
# coding: utf-8
#

import numpy as np
from scipy.integrate import odeint
import matplotlib.pyplot as plt

# x=(S,I,R)
def sir(x, t, RO):
return [-RO*x[0]*x[1], RO*x[0]*x[1]-x[1], x[1]]

R0=2.5

I0=0.001

x0=[1.0-10,10,0.0]

n=1000

t=np.linspace(0.0, 20.0, n+1)
x=odeint (sir, x0, t, args=(RO,))

fig=plt.figure(figsize=(20,5))

# S,I,R OKHZIL
plt.subplot(141)
plt.plot(t,x[:,0],’b’, label=’S’)
plt.plot(t,x[:,1],’g’, label="I’)
plt.plot(t,x[:,2],’r’, label="R’)
plt.legend(loc="best’)
plt.xlabel(’t’)

plt.title(’SIR model (t-S,I,R)’)
plt.grid()

# SI VI COHIE

plt.subplot (142)

plt.x1im(0.0,1.0)
plt.plot(x[:,0],x[:,1],°k’,label="S&I’)
plt.legend(loc=’best’)

plt.xlabel(’S’)

plt.ylabel(’I?)

plt.title("orbit in SI-plane")

# AT

plt.subplot (143)
plt.plot(t,RO*x[:,0]*x[:,1],’b’, label=’S’)
plt.xlabel(’t’)

plt.ylabel(’-DS/Dt’)

plt.title("Epidemic curve") 64
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SIR model (t-S,1,R) orbit in Sl-plane Epidemic curve
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